

2025年6月

1

星期日
乙巳年五月初六

鄂尔多斯日报

夏至夏至

第18419期 今日4版 国内统一连续出版物号:CN 15—0014

中共鄂尔多斯市委员会机关报

鄂尔多斯日报社出版

关注暖新闻APP·暖周末专题,网上读《暖周末》

本期看点

■自然为伴绘就童趣城

见今日2版

■张晓慧:用爱做教师 用心做教育

见今日3版

周末关注

暖城青年掀起“绿色旋风”

□刘越

六月,带着暑气的夏风拂过暖城大地。与此同时,一股以绿色消费为代表的“绿色旋风”也正在席卷暖城青年……

“凯悦,去年你买的几本二手教师资格考试的资料书能不能借我看一看?”“行啊,我给你拿。”就读于内蒙古民族幼儿师范高等专科学院的张凯悦一边答复室友,一边从书桌上翻找着书本。

“你这几本书还是去年在学校的‘跳蚤市场’上跟学姐买的吧?我记得当时咱们可跟学姐讨价还价了半天呢。”张凯悦的室友笑着问道。

张凯悦将找到的书本递给室友并笑着说,“你记性真好,没错,就是跟学姐买的二手的,超级便宜,而且那个学姐人特别好,还在里面附上了她的笔记呢,简直赚到了!今年教师资格考试复习的时候就靠这几本书呢!”

“‘跳蚤市场’真是个好地方,听说过段时间还要举办一次,我要把用不着的东西整理一下,反正放着也占地方,扔了浪费还不环保,不如卖给有需要的人。”而随后张凯悦说的这一席话赢得了室友们的一致同意,大家纷纷投身于整理旧物的“事业”当中。

不止于传统线下的“跳蚤市场”,线上的二手交易平台也成了暖城青年的购物“新宠”。

“喂,你好,是韩靖吗?你有一个快递到了,请签收一下。”韩靖签收后才发现邮寄回来的物品正是自己前几天在二手交易平台上下单的考研辅导材料。

韩靖是一名“西部计划”的志愿者,目前在东胜区工作。“我想提升一下自己的学历,所以在线上二手交易平台买了教辅材料。”

当问到选择买二手考研资料的原因,她给出了这样的回答。“我在二手交易平台上买的大多是一些教辅材料、小电器和数码产品,这些产品更新快,买新产品的话价格又高而且跟不上换代的速度,而平台上的商品虽然是二手的,但是质量和价格都很美丽,还可以和卖家有商量地砍价,交流使用心得,商品的价值远远高于它的价格。”

“相比于大商场或者网店购物,二手交易平台上的卖家更有‘人情味’,所以我从大学开始就更偏向于在二手交易平台上买一些东西。”韩靖笑着解释。

正是凭借着环保、省钱、有人情味等诸多优势,在线上线下买卖二手商品这种绿色消费模式成为越来越多暖城青年的选择。

不止于交易二手商品,这场由青年掀起的“绿色旋风”将绿色环保节约的理念融入生活的方方面面。

是夜,埋头学习备战考研的韩靖突然收到了一条微信消息。打开一看,是微信运动发来的。和往常一样,她凭借20146的步数再一次登顶占领了封面。

“从高中开始,我就爱上了徒步出行,只要是5公里以内的出行距离,我基本是步行,这个习惯已经坚持了快8年,我常年都能霸占微信运动的前列。”说到这里,韩靖展示了自己的微信运动记录。

12054、10759、18344、23237……笔者发现她的微信步数常年保持在1万步以上,部分时候甚至保持在2万步以上。

“在走路的过程中,我能享受到清新的空气,触摸到路边盛开的野花,和不同的人擦肩而过,那种自由闲适的感觉让我很放松,有一次和朋友一不小心走了10公里,走得都忘了时间,但我们都感觉不到累。”韩靖边回忆边补充说。“步行不仅可以愉悦身心,还能节约资源,减少碳排放,保护环境,一举两得。现在,身边很多人都在我的影响下爱上了步行。”

这边的韩靖和她的小伙伴正携手漫步,那边的大学生刘宇鑫则走进了路边的一家奶茶店。

“你好,我想买一杯柠檬水带走,用我自带的杯子,谢谢。”不一会儿,他带着一杯冰凉的柠檬水走出了店铺,朝着环保“垫”起——青少年志愿服务活动现场赶去。

活动现场,三三两两的青少年各自围坐一起,身边放着剪刀、布条等物品。

刚坐下的刘宇鑫,赶忙从自己的背包里拿出一件旧上衣,然后用手边的剪子将上衣剪成了长布条。还没等笔者问清他要做什么,就看到现场的青少年和他一样,将手边的衣物剪成了各式各样的布条。

“大家注意,这里的布条一定要缠紧,不然后续坐垫就很容易散掉……”随着指导老师的介绍,笔者逐渐明白,这是一场面向青少年群体的以传统编织手法将废旧衣物改造为坐垫等“新物件儿”的趣味活动。

“这是我们协会推出的活动,目的就是让青少年认识生活中许多看似没用的旧东西,只需要经过一点点改变,就可以变成很有创意的新物品,希望大家都能节约不浪费,保护我们的家园。”刘宇鑫一边向笔者介绍,一边指导着旁边正尝试编织坐垫的小朋友。

“我是呼伦贝尔人,我的老家有着不同于鄂尔多斯的风景,那里处处都是草地、森林。从小爸爸就教导我要保护环境,不可以浪费,当时虽然一直在照着父母的意思做,但是并没有真正懂得环保的意义。来到这里上学后,和本地的同学聊天,他们说以前这里每年都要刮几场不见天日的沙尘暴,而如今,这里满城碧绿、全年蓝天,这种反差感带给了我很大的冲击。”刘宇鑫侃侃而谈。

自带水杯、自带餐盒、自带购物袋、绿色出行……绿色消费的观念已经浸润在刘宇鑫生活的方方面面。

“前不久,我还和小伙伴们参加了协会在罕台庙的植树活动,刨坑、栽树、填土、浇水……在这个过程中,我感觉自己不是在种树,而是在种下我对鄂尔多斯这座城最美好的祝愿,我希望这里未来能和我的家乡一样,青草遍地、绿树成荫。”

从城市到乡村,从校园到职场,绿色消费正在暖城青年中形成燎原之势。它不再是简单的生活方式选择,而是当代青年对可持续发展的价值认同,是对“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

青年消费往往是反映时代发展动向的风向标。暖城青年掀起的这场“绿色消费旋风”,正是鄂尔多斯向着绿色发展迈进的青春折射。

近年来,鄂尔多斯积极推进“双碳”工作和“减污降碳协同创新”,在推进传统产业绿色低碳转型的同时,加快传统产业绿色升级,全面构建出生产、销售、消费、再生产的多元绿色消费新场景。

放眼望去,这场“绿色旋风”正将从青年刮向全民……



正在徒步出行的韩靖。



张凯悦和她在“跳蚤市场”淘来的书。



参加植树活动的刘宇鑫。

□刘越

周末暖评

在鄂尔多斯的大街小巷,青年人用自带水杯喝奶茶、带着旧衣物去市集和线上平台置换、用双手种下一棵棵小树苗……这些看似微小的举动,正在汇聚成一股强大的绿色浪潮。

从“月光族”到“断舍离”,从盲目追求品牌到热衷“可持续时尚”,暖城青年群体的消费观念正在经历一场革命性蜕变。这种转变背后,是时代发展的必然逻辑。

在物质生活日益丰富的今天,青年人开始思考:消费的意义究竟是什么?是无止境的占有,还是对生活本质的回归?

鄂尔多斯青年给出的答案是后者。

他们在旧衣改造中发现创意之美,在二手交易中感受分享之乐,在环保实践中体会责任之重。这种转变不是对物质生活的否定,而是对“高质量生活”的重新定义——真正的富足,不在于拥有多少物品,而在于能否与自然和谐共生。

正如马斯洛需求层次理论揭示的那样,当基本需求得到满足后,人类必然会追求更高层次的精神价值。绿色消费,正是暖城青年群体在时代进步中实现自我成长的重要路径。

在暖城的绿色消费浪潮中,青年的创造力正在成为最亮眼的闪光点。他们将废旧衣物变身成为创意坐垫,用可爱饭盒替换一次性餐盒……这些实践,打破了人们对“环保”的刻板印象——原来,可持续生活可以如此有趣、如此时尚。

而青年群体消费关键转变的意义,远超消费模式的范畴。青年作为城市最具活力的群体,他们的选择决定着城市的发展方向。当越来越多的暖城年轻人将绿色消费作为生活习惯,城市的产业结构、文化氛围、治理模式都将随之改变。

站在新的历史起点上,暖城青年的绿色消费实践,犹如一颗破土而出的种子,预示着生态文明的春天正在到来。这颗种子里,既有青年对美好生活的向往,也有对未来世界的责任。

当每一个微小的绿色选择汇聚成潮流,当每一次创新的环保实践积累成能量,我们终将迎来人与自然和谐共生的美好时代。让我们期待,暖城青年用青春和智慧,在鄂尔多斯的大地上,书写出更加绚烂的绿色篇章。

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第三批涉及鄂尔多斯市4件群众信访举报情况

5月31日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第三批信访举报件涉及鄂尔多斯市共4件(重点关注1件),其中来电4件,来信0件。本批信访件涉及康巴什区1件,准格尔旗2件,达拉特旗1件。

本批信访件涉及生态问题2件,噪音问题1件,大气问题1件。

上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471—4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00